

鹤山积极践行新时代“枫桥经验” 止争解纷促和谐

以“一核带三建” 促预防在先

鹤山市总工会坚持“预防在先”，积极推动完善党工共建机制、劳资沟通协调机制和职代会制度“三项建设”。

目前，已成功带动500多个基层工会和党组织结对，形成“思政共引、产改共推、安全共筑、福利共派、和谐共建”的“五共”互动共融新机制，鹤山全市共签订各类集体协商合同783份，覆盖率超80%；鹤山市非公企业职代会召开率超80%；做强“会员评议工会主席”品牌，实现100人以上非公企业会员网络评议工会主席全覆盖。

以“一函促三全” 促预警在先

鹤山市总工会坚持“预警在先”，全面推进工会劳动法律监督“一函两书”制度，带动普法宣传、用工指导和隐患排查“三个全覆盖”。

今年以来，鹤山市总工会依托各级工会服务阵地，设置普法角，放置普法小册子5000册，开展普法宣传活动65场，制作普法微视频12期，实现普法宣传全覆盖；开展劳动法律监督培训13场，覆盖1800人

今年10月，鹤山市某物流公司160名职工就补偿问题存在分歧，不愿随厂搬迁。鹤山珠西国际物流中心工会代表余先生第一时间向沙坪街道“新时代枫桥经验”工会工作法实践站反映情况，为工会提前介入调解赢得主动，及时化解了一场集体维权事件。

鹤山是广东省产业有序转移重点主平台，入选全国21个“新时代枫桥经验”工会工作法县域培育示范点名单。在推进示范点建设过程中，鹤山市总工会先行先试，取得积极成效。今年以来，累计受理各类劳动争议2426宗，涉及资金4160万元，涉及职工2800多人，完成调解1739宗，调解成功率达97.1%。

江门日报记者 张泽彬 通讯员 郑凤琼

次；指导650余家企业工会成立劳动法律监督组织，并组织工会律师和工会劳动法律监督员深入企业指导规范用工，增强企业内部控制和风险管理水平；通过劳动法律监督网络，排查出风险点97个，就防暑降温、规范工资发放等发出提示函37份、意见书12份、建议书3份。

以“一会联三所” 促化解在小

鹤山市总工会坚持“化解在小”，各镇

(街)工会积极参与搭建劳动争议多元解纷平台，联络司法所点对点答疑、人社所面对面协商、派出所贴心化解。

鹤山高标准建成5个“新时代枫桥经验”工会工作法实践站，整合多部门资源，建立快调、快裁、快审、快执绿色通道。同时，在“工会爱心驿站”“司机之家”等阵地设立劳动争议(流动)调解室，高效打通职工维权“最后一公里”。建立新业态工会代表“双联双引”制度，选聘20名工会代表，安排1名工会领导联系5名工会代表，

1名工会代表联系“N名”新业态形态劳动者。

以“一网辅三线” 促服务在线

鹤山市总工会坚持“服务在线”，依托鹤山数字工会网络，持续优化法律援助热线、心理咨询热线、职工服务热线建设，“一网辅三线”，打造“工会就在身边”服务品牌，进一步提升工会服务的覆盖面和可及性。

推进12351热线网络端与鹤山数字工会网络协同发力，畅通职工诉求表达渠道。同时，整合市场监管、人社、司法行政、检察、供电、税务、信访等部门数据，及时掌握涉工线上舆情和线下动态。今年以来，已收到预警信息97条，提前介入处理38宗，涉及950名职工，追回欠薪320多万元。

推进全国总工会智能法律服务系统与地方服务热线融合发力，各级工会积极引导职工使用工会智能法律服务系统的同时，购买社会组织服务、心理咨询热线和法律援助热线24小时开通。今年以来，心理咨询热线服务职工83人次，法律服务热线服务职工269人次。

校企村结对共建 共谋乡村振兴新篇章

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/冯苑)为抓住“双百行动”政策机遇，推动“百县千镇万村高质量发展工程”加力提速，近日，华南理工大学、华泰证券广东分公司、共和镇来苏村以互联互通为目的，举行党建共建签约仪式。鹤山市委副书记赵磊参加签约仪式。

活动开始，举行了爱心书籍捐赠仪式。据悉，今年1月，华南理工大学经济与金融学院组织学院全体教工党员、入党积极分子和党外干部赴苏村开展乡村振兴实地调研，了解到农家书屋建设需求，于3月发起捐书倡议，联合学校工会、附属小学、华泰证券广东分公司等校内

外单位，募捐到2000余册(套)书籍。

当天，华南理工大学经济与金融学院党委、华泰证券广东分公司党总支、来苏村党总支、华南理工大学附属实验学校党总支签订党建共建协议，提出要围绕党建中心工作，拓展共建形式内涵，激发党建新活力，发挥校企村合力，共谋乡村振兴的新篇章。

来苏村相关负责人表示，将抢抓“双百行动”政策机遇，与共建单位携手探索党建合作新路径，深化结对共建内涵，促进教育链、人才链与产业链、创新链的有机衔接，推动校企村协同发展，共创共赢新局面。

就业驿站牵线搭桥 全职妈妈 收获“稳稳的幸福”

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/麦和幸 彭梦乐)“工厂就在家附近，我既可以照顾家庭，又有一份稳定的收入，非常感谢就业驿站的帮忙。”昨日，桃源镇一制伞企业的缝线工朱凤娟开心地笑。目前，该镇通过就业驿站已帮助约5000名全职妈妈、农村富余劳动力等灵活就业人员找到工作。

据了解，朱凤娟家住桃源镇，平时要照顾两个小孩，基本没有时间找工作。在桃源镇就业驿站的帮助下，朱凤娟入职当地一家企业设置的“妈妈岗”，不仅可以接受技能培训，弹性上班时间内还可以接送小孩上下学。在桃源镇，有类似情况的全职妈妈有很多。她们能收获“稳稳的幸福”，离不开桃源镇就业驿站的牵桥搭线、精准施策。

今年以来，桃源镇立足本地特色产业——伞业，高标准建设桃源镇就业驿站，探索

建立“车间进家”就业模式。针对伞业企业的用工特点和求职者的就业需求，桃源镇就业驿站明确自身服务属性，强化双方需求对接，与鹤山市大光明制伞有限公司合作，设立“伞篷制造技能培训基地”，为农村富余劳动力、失业人员、全职妈妈等人群提供劳动技能培训，合格即可上岗。

一直以来，鹤山市人社局以提升就业公共服务能力为抓手，联合有关单位，通过“大党委+零工市场+技能培训+就业驿站”的模式，先后在沙坪街道、古劳镇、鹤城镇、址山镇、桃源镇建设就业驿站，建成1个“妈妈岗”就业驿站，为全职妈妈们提供电商、制伞、烘焙、化妆、“掐丝珐琅”、小儿推拿等各类岗前培训课程，帮助他们“好就业、就好业”。今年，鹤山成为江门唯一入选实施省级公共就业服务能力提升示范项目的市(区)。

鹤山狮艺争霸赛举行 14支狮队同台竞技

江门日报讯(文/图 记者/张泽彬)11月23日，2024年“山顶沙河粉杯”首届鹤山狮艺争霸赛在鹤山市沙坪街道举行。14支狮队同台竞技，精彩的“狮斗”为现场观众带来一场视觉盛宴。

比赛中，颜色、造型各异的醒狮轮番上场，翻腾跳跃。鹤山市沙坪街道第二小学参赛队伍的4头双人狮、2头单人狮互动起舞，吐出吉祥对联，憨态可掬；鹤山市鹤城镇吉溪堂狮艺馆的参赛选手跟随鼓点节奏，灵活控制狮头狮身，将“醉狮”醉酒的神态、踉跄的步伐表现得惟妙惟肖；鹤山市和义体育会的参赛选手在狭窄的

凳面上做出高难度动作，展现精湛技巧。紧张的比赛吸引了众多市民群众，现场响起一阵阵欢呼声。

当天，鹤山市9所学校获赠醒狮。近年来，鹤山市大力推动鹤派狮艺进校园，激发青少年学生对狮艺的兴趣，促进狮艺文化的传承。鹤山狮艺也成为江门与周边城市开展文化交流的桥梁，今年8月，广东省“江门小醒狮·古林山泉杯”少儿醒狮邀请赛在鹤山市体育馆成功举办，来自广州、深圳、佛山、江门等地的少儿醒狮队伍同台竞技，让更多人了解醒狮文化。



在参赛选手的灵活控制下，醒狮栩栩如生。

供电

区域新闻中心主编
责编/刘雅琴 美编/刘悦

南方电网江门鹤山供电局坚持融入和服务“百千万工程” 共绘高质量发展新画卷

护航“工业经济” 鹤山电网最高总供负荷 今年内八创新高

电力是经济社会发展的基础产业。今年以来，鹤山市狠抓制造业当家“一把手”工程，狠抓项目建设夯实业根基，新引进福建友谊等超亿元项目62个，推动欣龙隧道二期、志格空调等121个项目新动工，隆基绿能、信义玻璃等35个项目新投产，鹤山以工业经济为主的县域经济持续壮大。

上述成绩的取得，与鹤山充足且稳定的电力供应密不可分。记者了解到，今年以来，鹤山全市电网最高总供负荷今年内八创新高，最高达96.9万千瓦。1-10月，鹤山全社会用电量增速11.71%，增速排江门第一。其中，工业用电量累计完成超33.03亿千瓦时，同比增长12.15%，增速排江门第一，占全社会用电量的69.7%，拉动全社会用电量增长8.4个百分点，对全社会用电量增长贡献率达72%。

用电数据飘红的背后，折射出的是鹤山工业经济发展的持续向好。今年以来，鹤山重点工业企业生产保持稳定增长，鹤山全市用电量前十位的工业企业累计共用超9亿千瓦时，增长8%，产值合计增长16.2%。

作为工业用电大户，广东世运电路科技股份有限公司今年经营情况较为理想。该公司董事会秘书尹嘉亮表示，在鹤山市有关部门的支持下，企业生产用电需求得到充足保障。今年以来，用电量同比增长10%以上。该公司上半年营收达23.96亿元，增长11.38%，归母净利润3.03亿元，实现3年连续上涨，增长54.49%。

鹤山新投产企业数量实现快速增长。今年以来，鹤山全市新上规工业企业42家，合计实现产值超15亿元。其中，信义玻璃是今年新投产企业中规模最大的企业，今年用电量已超3000万千瓦时，产值已超4亿元。此外，为保障项目的用电负荷发展需求，鹤山市供电部门今年已完成工业用户接火送电181

项，增加装变容量近31万千瓦安，累计完成9499万元电网投资。

我们将进一步优化电力供给服务，推动县镇村电力基础设施提档升级，确保精准有效投资，着力满足企业发展所需要的用电负荷，保障重点项目按计划高质量投产，赋能鹤山市经济社会高质量发展。”鹤山供电局相关负责人表示。

文/图 湛磊 许湘粤 (署名除外)



鹤山供电局在龙口镇霞南村开展整线(成片)配网标准化治理。王家俊 摄

街小巷的路灯与霓虹灯在黑夜中发出绚烂光芒，充足的电力使古村落焕发新魅力，吸引了众多游客和群众前来打卡、游玩。这正是鹤山供电局全力推进新时代电气示范村建设，深入开展整线(成片)配网标准化治理，提升配网供电质量，提高村民生活品质的生动体现。

据悉，整线(成片)配网标准化治理是南方电网广东电网公司配网建设改造方面的全新尝试，聚焦频繁停电、低电压、重过载、“三线”搭挂等问题，以“零遗漏”为目标，集中资源整体性成片解决问题。鹤山供电局聚焦供电承载能力和人居环境提升，将整线(成片)配网标准化治理作为助力“百千万工程”建设的有利契机，靠前作为，迅速行动，通过全面排查、全面立

探索整线(成片) 配网标准化治理 助力乡村电网升级

项、全面治理，力争打好项目建设“组合拳”，重点解决鹤山古村落用电问题。

据了解，鹤山供电局积极向上级申请资金，做好设计立项，投资5000多万元开展整线(成片)配网标准化治理，共39个项目，将惠及鹤山46个行政村。

“我们根据各典型村的发展情况和产业布局情况，分区域、差异化制定改造目标，因地制宜确定治理改造方案，有条不紊推进整线(成片)配网标准化治理。”鹤山供电局副局长薛菲说。

为全面保障雅瑶镇景区用电安全，雅瑶供电所提前对景区供电设备等进行巡视排查，及时消除各种缺陷和隐患，做到缺陷“早发现、早计划、早处理”，确保供电设备运行正常。

助力传统文化传承 以优质电力服务 融入地方文旅发展

鼓乐齐鸣，火龙腾飞。今年9月20-22日，位于鹤山市雅瑶镇的陈山村热闹非凡。有着750多年历史的广东省非物质文化遗产——陈山香火龙在这里再度起舞，吸引近10万村民和游客前往观看。



鹤山供电局雅瑶供电所供电人员到陈山村开展用电检查，做好电力保障。

陈山村位于雅瑶镇北部，是“东亚画坛巨擘”李铁夫的家乡，也是陈山香火龙的传承之地。

为保障今年陈山香火龙活动顺利开展，鹤山供电局雅瑶供电所的供电人员提前到陈山村，对活动现场、民宿、汽车充电桩等开展用电检查，并全程现场值守，为活动提供可靠电力保障。

“早在活动前期，我们就预计活动期间的人流量比往年更大，用电需求也会大增，需提前做好电力保障。”雅瑶供电所所长李沃斌说。

为全面保障雅瑶镇景区用电安全，雅瑶供电所提前对景区供电设备等进行巡视排查，及时消除各种缺陷和隐患，做到缺陷“早发现、早计划、早处理”，确保供电设备运行正常。

近年来，雅瑶镇陈山村党委以“铁夫故里”“火龙文化”“陈山古村落”为特色名片，努力在文化能级提升上走出一条乡村振兴之路，开展陈山村文旅项目，将陈山村打造成为集特色美食、休闲娱乐、特色民宿、文化体验、创意生活、写生艺术等一体的多业态综合旅游核心区。

自陈山村文旅项目启动以来，鹤山供电局发挥专业优势，主动融入地方文旅发展，根据项目总体规划，多次组织人员对接村委了解建设情况，对景区供电设施及线路“把脉问诊”，加大电网升级改造力度，新建龙头里公用箱变1台、陈山管区公用台变1台，新建线路1.6千米，整改低压线路2.4千米，以充足的电力助力陈山村勾勒乡村振兴美丽画卷。

鹤山供电局相关负责人表示，接下来，该局将继续找准服务地方经济发展的着力点和切入点，持续做好典型村整线(成片)配网标准化治理，全力推进新时代电气示范村建设，用坚强可靠的配电网赋能“百千万工程”，为鹤山经济社会高质量发展贡献电网力量。